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 Restant, obtenim 3𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 = 1. Fent 𝑥𝑥 = 𝜆𝜆, tenim 𝑦𝑦 = 1 − 𝜆𝜆 i llavors 𝑧𝑧 = 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 − 3 =
3

𝜆𝜆 −  1 + 𝜆𝜆 − 3 = 2𝜆𝜆 − 10. Totes les solucions del sistema són, doncs, de la forma 
3 3

(𝑥𝑥,𝑦𝑦, 𝑧𝑧) = �𝜆𝜆, 1 − 𝜆𝜆, 2𝜆𝜆 − 10�,    𝜆𝜆 ∈ ℝ. 
3 3

(c) Com hem notat, en el cas 𝑘𝑘  = −1, la tercera equació és redundant perquè és la resta 
de la primera menys la segona. Si modifiquem el terme independent posant, per exemple, 
3𝑥𝑥  + 3𝑦𝑦  = 2 tindrem la incongruència 1 = 2 i el sistema serà incompatible. Dit d’una 
altra manera, és incompatible perquè la matriu de coeficients no ha canviat, i té rang 2, 
mentre que ara la matriu ampliada té rang 3 ja que   

2 −1 4
�−1 −1 3� = −4 − 9 + 12 − 2 = −3 ≠ 0. 

3 0 2

Criteris de correcció: (a) Compteu 0,25 pel determinant, 0,25 per la discussió i 0,5 per la 
solució del cas 𝑘𝑘  = 0. (b) Compteu 0,75 per l’expressió paramètrica de totes les 
solucions. (c) Compteu 0,25 per la nova equació i 0,5 per la justificació que ara és 
incompatible.     

3. (a) Calculem primer la probabilitat que les dues boles tinguin la mateixa lletra. Això
només pot passar si són dues A o dues S. 

2 1 1
𝑃𝑃(𝑑𝑑𝑢𝑢𝑑𝑑𝑑𝑑 𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝑝𝑝𝑟𝑟𝑖𝑖𝑚𝑚𝑑𝑑𝑟𝑟𝑟𝑟 𝐴𝐴 𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑟𝑟𝑠𝑠𝑛𝑛𝑟𝑟 𝐴𝐴) = · = = 𝑃𝑃(𝑑𝑑𝑢𝑢𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑆𝑆). 

9 8 36
Per tant, 𝑃𝑃(𝑑𝑑𝑢𝑢𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑓𝑓𝑑𝑑𝑟𝑟𝑑𝑑𝑛𝑛𝑑𝑑𝑑𝑑) = 1 − 𝑃𝑃(𝑑𝑑𝑢𝑢𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑟𝑟𝑢𝑢𝑟𝑟𝑖𝑖𝑑𝑑) = 1 − 2 · 1 = 17 = 0.944 …  . 

36 18
Alternativament, ho podem argumentar directament de la manera següent: si la primera 
bola no és ni A ni S, segur que les dues lletres són diferents; si la primera bola és una 
A, hi ha 7 boles favorables per a la segona extracció (totes menys l’altra A); i 
anàlogament, si la primera bola és una S, hi ha també 7 boles favorables per a la 
segona extracció. Per tant, 

𝑃𝑃(𝑑𝑑𝑢𝑢𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑓𝑓𝑑𝑑𝑟𝑟𝑑𝑑𝑛𝑛𝑑𝑑𝑑𝑑)
= 𝑃𝑃(𝑝𝑝𝑟𝑟𝑖𝑖𝑚𝑚𝑑𝑑𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑛𝑛𝑠𝑠 é𝑑𝑑 𝑛𝑛𝑖𝑖 𝐴𝐴 𝑛𝑛𝑖𝑖 𝑆𝑆) + 𝑃𝑃(𝑝𝑝𝑟𝑟𝑖𝑖𝑚𝑚𝑑𝑑𝑟𝑟𝑟𝑟 𝐴𝐴 𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑟𝑟𝑠𝑠𝑛𝑛𝑟𝑟 𝑛𝑛𝑠𝑠 𝐴𝐴)  
+ 𝑃𝑃(𝑝𝑝𝑟𝑟𝑖𝑖𝑚𝑚𝑑𝑑𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑆𝑆 𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑟𝑟𝑠𝑠𝑛𝑛𝑟𝑟 𝑛𝑛𝑠𝑠 𝑆𝑆) = 

       = 5 + 2 · 7 + 2 · 7 = 17. 
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(b) El nombre de boles A extretes segueix una llei binomial amb 𝑛𝑛 = 5 i 𝑝𝑝 = 2.  Passant
9

al complementari, tenim 
5 2 7 4 7 5

𝑃𝑃(𝑟𝑟𝑖𝑖𝑚𝑚𝑑𝑑𝑛𝑛𝑦𝑦𝑑𝑑 2 𝐴𝐴) = 1 − 𝑃𝑃(𝑢𝑢𝑛𝑛𝑟𝑟 𝐴𝐴) − 𝑃𝑃(𝑐𝑐𝑟𝑟𝑝𝑝 𝐴𝐴) = 1 − � � � � � � − � � =
1 9 9 9

= 0.308 …  . 

(c) Si derivem la funció i la igualem a zero, 
1 𝑥𝑥 − ln 𝑥𝑥𝑥𝑥 1 − ln 𝑥𝑥

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 2 2 = 2 = 0, 
𝑥𝑥 𝑥𝑥2

ens queda l’equació ln 𝑥𝑥 = 1; per tant, 𝑓𝑓 té només un punt crític, 𝑥𝑥 = 𝑑𝑑. Resulta que és 
un màxim ja que la derivada segona és negativa:   

1− 𝑥𝑥2−(1−ln𝑥𝑥)·2𝑥𝑥
𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = 2 𝑥𝑥 ′′

4 ,         𝑓𝑓 (𝑑𝑑) = 2 −𝑒𝑒 𝑑𝑑
𝑒𝑒4

= −2 −3 < 0. 
𝑥𝑥

Com que només té un màxim, la funció és creixent en l’interval (0, e) i  decreixent en 
(e, +∞), cosa que també podem veure directament mirant el signe de la derivada.  

Criteris de correcció: (a) Compteu 0,5 pel plantejament i 0,25 pel càlcul. (b) Compteu 0,5 
pel plantejament i 0,25 pel càlcul. (c) Compteu 0,5 pel càlcul de la derivada, 0,25 per 
determinar el màxim i 0,25 per les zones de creixement i decreixement. 

Comentaris: És un mètode més llarg però a l’apartat (b) es pot respondre també 
calculant amb la binomial 𝑃𝑃 (2𝐴𝐴 ) + 𝑃𝑃 (3𝐴𝐴 ) + 𝑃𝑃 (4𝐴𝐴 ) + 𝑃𝑃 (5𝐴𝐴 ); doneu també 
aquestes respostes com a correctes si estan ben argumentades.     


